Název obce, které návrh zasíláte
Adresa 
Místo a datum odeslání

Návrh přípravného výboru na konání místního referenda o (doplňte stručně téma) ve dnech (doplňte návrh termínu) 
dle § 10 zákona č. 22/2004 Sb., o místním referendu

Účast občanů v hlasování o místním referendu může být vyšší, pokud se bude konat ve stejný den jako volby (do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR, Senátu PČR, zastupitelstev krajů a obcí, Evropského parlamentu). Zastupitelstvo by mělo vyhlásit referendum na termín voleb, pokud to přípravný výbor navrhne. Pokud by ale mělo závažný důvod, může vyhlásit referendum na jiný termín. Závažným důvodem ale nesmí být důvod finanční - co nejvyšší účast občanů v referendu má přednost. V případě vyhlášení na jiný termín se může přípravný výbor bránit u soudu.
a) Označení území
Místní referendum se bude konat na území města/obce 
Doplňte kde: zda na území celé obce, či v její části.
b) Znění otázky/otázek navržených k rozhodnutí v místním referendu
Otázky musí být formulovány jednoznačně a srozumitelně tak, aby na ně bylo možné odpovědět slovy „ano“ nebo „ne.“ 
c) Odůvodnění návrhu
Vysvětlete, proč je tato otázka závažná a občané by o ní měli hlasovat. Doporučujeme opřít všechna tvrzení o věcné argumenty a relevantní zdroje.
d) Odhad nákladů a způsob jejich úhrady z rozpočtu obce, popřípadě města
1. Náklady na provedení místního referenda:
Pokuste se odhadnout předpokládané náklady pro obec spojené s vyhlášením referenda – patří sem například náklady na volební lístky, místnosti a komise. Navrhněte, z čeho je může obec uhradit. V souladu s § 9 a § 21 zákona č. 22/2004 Sb., o místním referendu může přípravný výbor zajistit na vlastní náklady své vlastní zástupce ve volebních komisích.
2. Náklady spojené s realizací rozhodnutí přijatého v místním referendu:
Doplňte, zda případný úspěch referenda bude mít pro obec za následek nějaké výdaje. Chtějí-li občané například vybudování dětského hřiště, náklady spojené s realizací výsledku referenda budou spočívat v nákladech na jeho vybudování.
e) Označení zmocněnce z členů přípravného výboru
Zmocněncem členů přípravného výboru je… 
Doplňte jméno, příjmení, datum narození a adresu bydliště zmocněnce.
f) Členové přípravného výboru
Doplňte jméno, příjmení, datum narození, místo trvalého pobytu a vlastnoruční podpis členů přípravného výboru. Přípravný výbor musí mít nejméně 3 členy.
Přílohy: podpisová listina s očíslovanými podpisovými archy
Každý podpisový arch musí obsahovat označení území, kde se bude referendum konat, znění otázek, jména, příjmení a adresy členů přípravného výboru a upozornění pro podporovatele podle § 11 odst. 1 písm. d) zákona o místním referendu.
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Aktualizováno k 1.3. 2018.
Chcete se dozvědět více o tom, jak dosáhnout vyhlášení místního referenda?  Pročtěte si náš právní manuál.
Tento vzor pro vás připravil Frank Bold. Budete-li mít jakékoli dotazy, obraťte se na nás.

Byl pro vás vzor užitečný? Pomozte nám svým finančním darem zachovat kvalitní bezplatné právní poradenství. Dar nám můžete zaslat na dárcovský účet 2500212260/2010 s variabilním symbolem 1002 nebo využít dárcovský formulář.
� Ten, kdo podepíše vícekrát tentýž návrh na konání místního referenda nebo kdo podepíše podpisovou listinu, ač není oprávněnou osobou podle zákona o místním referendu, nebo kdo v podpisové listině uvede nepravdivé údaje, dopouští se přestupku, za který mu může být uložena pokuta do výše 3 000 Kč.








