Podporující podpisová listina podle § 9e zákona č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí

My, níže podepsaní, podporujeme účast (Uveďte název spolku. Předmětem činnosti spolku dle stanov musí být ochrana přírody a krajiny), IČ (doplňte), se sídlem (Doplňte sídlo zapsané v rejstříku) v navazujících řízení k záměru (Uveďte název posuzovaného záměru podle údajů v Informačním systému EIA), posuzovaného dle zákona č. 100/2001 Sb. Podpisem stvrzujeme, že si přejeme, aby se spolek (Uveďte název spolku) jako dotčená veřejnost přihlásil k účasti v navazujících řízeních a aby případně podal proti rozhodnutím v navazujících řízeních odvolání podle § 9c zákona č. 100/2001 Sb.
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Poznámky:

Pokud spolek v okamžiku zahájení navazujícího řízení ještě neexistuje po dobu 3 let, potřebuje účast v řízení doložit podporující podpisovou listinou dle § 9e zákona č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí.

Informace o účelu podpisové listiny musí být na základě požadavku zákona uvedeny na všech stranách s podpisy (viz záhlaví). Doporučujeme získat podpisy od více než zákonem předepsaných 200 osob pro případ, že některé z nich nebudou uznány jako platné.
Podpisová listina je přílohou oznámení spolku o účastenství v řízení.
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Aktualizováno k 1. 3. 2018.
Tento vzor pro vás připravil Frank Bold. Budete-li mít jakékoli dotazy, obraťte se na nás.

Byl pro vás vzor užitečný? Pomozte nám svým finančním darem zachovat kvalitní bezplatné právní poradenství. Dar nám můžete zaslat na dárcovský účet 2500212260/2010 s variabilním symbolem 1002 nebo využít dárcovský formulář.
